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Nachbesprechung #1
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Nachbesprechung #2

Was ist der Gesamtwiderstand zwischen den Klammern «ab»
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Theorie

Recap Elektrostatische Felder
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Recap: Elektrisches Feld
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Punktladung: 𝐸 𝑟 =
𝑄

4𝜋𝜀𝑟2
⋅ Ԧ𝑒𝑟

Platte im freien Raum:

Plattenkondensator 𝐸 𝑥, 𝑦, 𝑧 =
𝑄

𝐴𝜀
⋅ 𝑒𝑑 =

U

d
⋅ 𝑒𝑑

𝑈𝐴𝐵

𝐸

𝐸

𝐸 𝑥, 𝑦, 𝑧 =

𝑄

2𝐴𝜀
⋅ 𝑒𝑥 , 𝑦 > 𝑦0

−
𝑄

2𝐴𝜀
⋅ 𝑒𝑥, 𝑦 < 𝑦0
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Recap: Spannung
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𝑈𝐴𝐵 = න
𝛾𝐴𝐵

𝐸 Ԧ𝑟 ⋅ 𝑑 Ԧ𝑠

𝑈𝐴𝐵 = න
𝑟𝑎

𝑟𝑏

𝐸 𝑟 ⋅ 𝑑𝑟

𝑈𝐴𝐵

𝐸

Weg : 𝛾

E-Feld und Weg Parallel

𝑈𝐴𝐵 = 𝐸 ⋅ 𝑙

E-Feld Konstant auf Weg

Die Spannung ist unabhängig vom gewählten Weg!

→ Eindeutig durch die Punkte A und B definiert
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Recap: Satz von Gauss (D-Feld)
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𝑄 = ඾

𝐴

𝐷 Ԧ𝑟 ⋅ 𝑑 Ԧ𝐴

𝑄 = 𝐷 𝑟 ⋅ 𝐴𝑒𝑓𝑓

D Feld steht senkrecht auf Fläche

Fläche durch welche das Feld durchfliesst

𝑈

𝐸

Hüllfläche

𝐴𝑒𝑓𝑓
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𝑈 𝜀𝑟1 𝜀𝑟2

𝜀𝑟1

𝜀𝑟2

𝑈

D-Feld Konstant (= 
𝑄𝑃𝑙𝑎𝑡𝑡𝑒

𝐴𝑃𝑙𝑎𝑡𝑒𝑒
) E-Feld Konstant (= 

𝑈

𝑑
)
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Theorie
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Strom 
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• Bewegte Ladungsträger bezeichnen wir als Strom

• Stromstärke = Anzahl Ladungsträger pro Zeit

0 s1 s2 s3 s

𝐼 =
4 ⋅ 𝑒

3 𝑠
=
4

3
⋅
𝑒

𝑠
=
4

3
⋅
1.6 ⋅ 10−19𝐴𝑠

𝑠
= 2.13 ⋅ 10−19𝐴
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Fliesst ein E-Feld durch ein Metall mit Elektronen, so verspüren diese eine Kraft und bewegen sich in

Richtung des E-Feldes

Ԧ𝐽 = 𝜅 ⋅ 𝐸

Abhängig vom Material

𝐼 = ඵ

𝐴

Ԧ𝑗 ⋅ 𝑑 Ԧ𝐴 → I = 𝑗 ⋅ 𝐴𝑒𝑓𝑓
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Widerstand
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𝑅 =
𝑈

𝐼
=

𝐴׬
𝐵
𝐸𝑑Ԧ𝑠

𝐴׭
𝜅𝐸 𝑑 Ԧ𝐴

𝑅 =
1

𝜅
⋅
𝐸 ⋅ 𝑙

𝐸 ⋅ 𝐴
= 𝜌 ⋅

𝑙

𝐴

E Feld Konstant, Weg parallel, Fläche Senkrecht

𝜌 ≔
1

𝜅

𝑅𝑈

𝐼
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Widerstände

PVK ET1 | FS 2018

𝑅𝑔𝑒𝑠 =෍

𝑖

𝑅𝑖

𝑅𝑔𝑒𝑠 = (𝑅1|| … | 𝑅𝑛

= ෍

𝑖

1

𝑅𝑖

−1

𝑅1 𝑅2 𝑅𝑛

𝑅1 𝑅2 𝑅𝑛

𝑅𝑔𝑒𝑠 ≥ max 𝑅1, … , 𝑅𝑛 𝑅𝑔𝑒𝑠 ≤ m𝑖𝑛 𝑅1, … , 𝑅𝑛𝑅𝑔𝑒𝑠
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Aufgaben
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Driftgeschwindigkeit 
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Durch ein Kupferkabel mit einer Querschnittsfläche 𝐴 = 1𝑚𝑚2 fliesst ein Strom I = 5A.

Bestimme die Geschwindigkeit der Elektronen. (1𝑚𝑚3 Kupfer enthält 8.5 ⋅ 1019 Atome)
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Widerstand einer Hohlkugel
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Berechne den Widerstand folgender Anordnung (2 Ideal Leitende Kugelplatten und Dielektrikum mit Leitfähigkeit  𝜅 )
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Widerstand eines Koaxialkabels
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Berechne den Widerstand R zwischen den beiden Leitern des Koaxialkabels.

Gegeben: 𝑟𝑖 = 10𝑚𝑚, 𝑟2 = 25𝑚𝑚. 𝑙 = 2𝑚, 𝜌1 = 2 ⋅ 107Ω𝑚, 𝜌2= 5 ⋅ 107Ω𝑚
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Randbedingungen und Verhalten von Feldgrössen
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1) Berechnen Sie die Leitfähigkeit 𝜅1
2) Berechnen Sie die Normal und Tangentialkomponenten der 

Stromdichte J

3) Berechnen Sie den Betrag von 𝐽1

Es gilt: 𝛼1 = 30°, 𝛼2 = 45° , 𝜅2 =
10𝑚

Ω𝑚𝑚2 , J2 =
1A

mm2


